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අාංක 01 සිට 20 තත්ක් එක්  එක් ප්‍රශ්නයට දී ඇති පිළිතුරු අත්රින් නිවැරදි හ ෝ වඩාත් ගැලහෙන හ ෝ 

පිළිතුර තත්ෝරන්න. 

 

1. ආර්ථික   පද්ධ්‍තිතේ එක් එක් ඒකකය පිළිබඳවත් එහි වුහය හා හැසිරීම පිළිබඳවත් 

විශ්තේෂණය තකතරන විෂය ක්තෂ්ත්‍රය වන්තන්, 

(1) අභිමත්ානුරූපී ආර්ථික විද්‍යාවයි. 

(2) යථානුරූපී ආර්ථික විද්‍යාවයි. 

(3) සූක්ෂම ආර්ථික විද්‍යාවයි. 

(4) සාර්ථව ආර්ථික විද්‍යාවයි. 

(5) සමාජීය ආර්ථික විද්‍යාවයි. 

 

2. පහත් ප්‍රකාශ අතුරින් අභිමත්ානුරූපී සාර්ථව ආර්ථික විද්‍යා ප්‍රකාශයක් වනුතේ  

(1) පසුගිය වසතර්ථ ආර්ථික වර්ථධ්‍න තේගය 1.5% කි. 

(2) ආර්ථික වර්ථධ්‍නය අත්කර ගැනීම සඳහා සැම ට සහනාධ්‍ාර ලබා දිය යුතුය. 

(3) හිඟකම සෑම ආර්ථිකයක ටම තපාදු සාංකේපයකි. 

(4) ආර්ථික පසු බැසීතේ ත්ත්වය මත් ශ්‍රී ලාංකාතේ තත් නිෂ්පාද්‍නය අඩු වී ඇත්. 

(5) තගාවීන්තේ ආද්‍ායම ස්ි ර කිරීම ට රජය සහතික මිල ක්‍රමයක් අනුගමනය කල යුතුය. 

 

3. පහත් ද්‍ෑ අතුරින් සූක්ෂම ආර්ථික විද්‍යා විෂය ක්තෂ්ත්‍රය ට අයත් වන්තන් කුමක්ද්‍? 

(1) තගවුේ තශ්ෂය යහපත් කර ගැනීම. 

(2) තපාදු මිල ම ට් ටතේ සිදු වන විචලනය 

(3) මූර්ථත් ද්‍ළ තද්ශීය නිෂ්පාද්‍නතේ වර්ථධ්‍නය 

(4) තස්වා නියුක්ත් මට්ටතේ උච්ඡාවචනය 

(5) වයාපාර ආයත්නයක ලාභ උපරිම තකතරන නිමැවුේ ම ට්ටම 

 

4. පහත් ප්‍රකාශ අතුරින් තනාමිල භාණ්ඩයක (Free Goods) ලක්ෂණයක් වන්තන් කවරක්ද්‍? 

(1) සැපයීතේදී  ආවස්ික පිරිවැයක් ඇති තනාවීම. 

(2) සමාජීය වශතයන් හිත්කර බැවින් ඒවා රජ ය විසින් සැපයීම. 

(3) ඉේුම පූර්ථණ නමය වීම. 

(4) නිෂ්පාද්‍නය හීන වන ඵලද්‍ා නීතිය ට යටත් වීම. 

(5) පරි තභෝජනතේදී මිලක් තනාතගවීම. 

  

ආර්ථික විද්‍යාව 
අධ්‍යයන තපාදු සහතික පත්‍ර උසස් තපළ විභාගය 

සඳහා විෂයානුබද්ධ්‍ පුනරීක්ෂණ සාංචිත්ය 
01. ආර්ථික ෙද්ධතියක මූලික ආර්ථික ප්‍රශ්න 

බහුවරණ ප්‍රශ්න 
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5. ශුනය මිලකදී අසීමිත් සැපයුමක් ඇති සේපත් වල ට උද්‍ාහරණයක් වනුතේ , 

(1) සාගරතේ සිටින මත්සයයන්ය. 

(2) හිරු එළියයි. 

(3) තබෝත්ේ කළ පානීය ජලයයි. 

(4) වගා කළ භූමියයි. 

(5) ස්වභාවික වනාන්ත්රයයි. 
 

6. පහත් ද්‍ෑ අතුරින් ආර්ථික විද්‍යාතේදී ප්‍රාේධ්‍න ආ තයෝජනයක් තස් තනාසැලතකන්තන් කවරක්ද්‍?     

(1) භාවිත්ා කරන ලද්‍ තමෝටර්ථ රථයක් මිලට ගැනීම. 

(2) යන්තත්‍රෝපකරණ නිපද්‍වීම. 

(3) වරාය ඉදි කිරීම. 

(4) මහාමාර්ථග ඉදි කිරීම. 

(5) අමුද්‍රවය තත්ාග බිහි කිරීම. 
 

7. සේපත් වල හිඟත්ාවයක් හා ඒවාතේ විකේප භාවිත් හැකියාවන් පවතී නේ ආර්ථිකයක් තුල ඒ 

හා සමඟම ඇති විය හැකි ත්ත්වයක් තලස සැලකිය හැක්තක්, 

(1) තත්රීතේ ගැටුවක් පැන නැගීමයි. 

(2) ආර්ථිකතේ අකාර්ථයක්ෂමත්ා පැන නැගීමයි. 

(3) ස්ථාවර ආවස්ික පිරිවැය ත්ත්වයක් හට ගැනීමයි. 

(4) තකතස් නිපද්‍විය හැකිද්‍ැයි තීරණය කිරීමයි. 

(5) වැතඩන ආවස්ික පිරිවැය ත්ත්වයක් ඇති වීමයි. 
 

8. ආර්ථිකයක් විභව නිෂ්පාද්‍න ම ට් ටම ට වඩා අඩුතවන් සේපත් උපතයෝජනය තකතර්ථ නේ එවැනි 

ආර්ථිකයක නිෂ්පාද්‍නය ප්‍රසාරණතේ ආවස්ික පිරිවැය, 

(1) ස්ථාවරව පවතී. 

(2) ශුනය තේ. 

(3) වැ තඩන ස්වභාවයක් ගනී. 

(4) අඩුතවන ස්වභාවයක් ගනී. 

(5) සමානුපාතිකව ඉහළ යයි. 

9.  

Y  භාණ්ඩ 

 A 

 B 

 X භාණ්ඩ 

ඉහත් නිෂ්පාද්‍න හැකියා මායිේ වක්‍රතේ නිෂ්පාද්‍න ලක්ෂයය A සි ට B ද්‍ක්වා ගමන් කිරීතේදී  

(1) කිසිදු නිෂ්පාද්‍නයක ආවස්ික පිරිවැයක් පැන තනානගී. 

(2) නිෂ්පාද්‍න තද්‍තකහිම ආවස්ික පිරිවැයක් හ ට ගනී. 

(3) X භාණ්ඩ නිෂ්පාද්‍නය ඉහල යයි. 

(4) Y භාණ්ඩ නිෂ්පාද්‍නය ඉහල යයි. 

(5) Y භාණ්ඩය තවනුතවන් x භාණ්ඩය කැප කිරීමක් සිදු තකතර්ථ. 
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10. නිෂ්පාද්‍න සාධ්‍කයක ඵලද්‍ායිත්ාව තලස හැඳින්තවන්තන් , 

(1) සාධ්‍ක භාවිත්ා තකාට නිපද්‍වා ඇති මුළු නිමැවුමයි. 

(2) නිෂ්පාද්‍න සාධ්‍කයක සාමානය නිමැවුමයි. 

(3) නිෂ්පාද්‍න සාධ්‍කයක අවම නිමැවුමයි. 

(4) නිෂ්පාද්‍න සාධ්‍කයක ආන්තික ඵලද්‍ායිත්ාවයි. 

(5) නිෂ්පාද්‍න සාධ්‍කයක ආන්තික පිරිවැයයි. 

 

11. නිෂ්පාද්‍න හැකියා මායිේ වක්‍රය ක ඇතුලත් ලක්ෂයකින් තපන්නුේ කල හැකි නිවැරදි සාංකේප 

යුගලයක් වනුතේ කුමක්ද්‍? 

(1) ඌණ සේපත් උපතයෝජනය හා සේපත් හිඟකම 
(2) ආර්ථික වර්ථධ්‍නය හා ආර්ථික සාංවර්ථධ්‍නය 
(3) උපරිම කාර්ථයක්ෂමත්ාවය  හා ඌණ සේපත් උපතයෝජනය 
(4) ආවස්ික පිරිවැය හා ඌණ සේපත් උපතයෝජනය 
(5) ඌණ සේපත් උපතයෝජනය හා තස්වා වියුක්තිය 

 
12. නිෂ්පාද්‍න සාධ්‍කයක් තලස ප්‍රාේධ්‍නය අර්ථථ ද්‍ක්වනුතේ  

(1) නිෂ්පාද්‍නය ට භාවිත් කරන නිෂ්පාද්‍න ආධ්‍ාරක තලසයි. 

(2) අවසන් පරිතභෝජනය ට භාවිත්ා කරන භාණ්ඩ හා තස්වා තලසයි. 

(3) ඵලද්‍ායිත්ාවතයන් යුත් සේපත් තලසයි. 

(4) සියුම මූර්ථත් වත්කේ තලසයි. 

(5) නිෂ්පාද්‍න මිලට ගැනීමට භාවිත්ා කරන මුද්‍ේ තලසයි. 

 

13. නිද්‍හස් තවතළඳතපාල ආර්ථික පද්ධ්‍තියක මූලික අාංගයක් වනුතේ , 

(1) රජතේ මැදිහත් වීම ඉත්ා ඉහළ මට්ටමක පැවතීමයි. 

(2) තපෞද්ගලික තද්පල හිමිකම ක්‍රමයයි. 

(3) ආර්ථික ප්‍රශ්න විසඳීම සඳහා මධ්‍යගත් සැලසුේ ක්‍රමය භාවිත්යයි. 

(4) මිල ගණන් හා වැටුප් මට්ටම රජය විසින් තීරණය කිරීමයි. 

(5) සේපත් පිළිබඳ තපාදු හිමිකාරත්වයයි. 

 

 

14. සැලසුේ ආර්ථිකයක ද්‍ැකිය හැකි වැද්‍ගත් ලක්ෂණය වන්තන්  

(1) ආර්ථිකතේ තීරණ ගැනීම මධ්‍යගත් වී තිබීමයි. 

(2) රජතේ ක්‍රියාකාරීත්වය අවම මට්ටමක පැවතීමයි. 

(3) ධ්‍නය හා ආද්‍ායම අසමාන ආකාරයට තබදී යාමයි. 

(4) මිල ගණන් ආර්ථික තීරණ ගැනීම ට මග තපන්වීමයි. 

(5) ආර්ථිකය තුල ද්‍ැඩි ත්රඟකාරිත්වයක් ඇති කිරීමයි. 

 

15. තවතළඳතපාල ආර්ථිකයක මිතලහි කාර්ථයයන් යුගලයක් වනුතේ, 

(1) සලාක කිරීම හා ඵලද්‍ායිත්ාව ය ඉහල නැාංවීමයි. 

(2) සානුබල සැපයීම හා ඵලද්‍ායිත්ාවය ඉහල නැාංවීමයි. 

(3) සානුබල සැපයීම හා ආර්ථික වර්ථධ්‍නයක් ඇති කිරීමයි. 

(4) සාංඥා සැපයීම හා ආර්ථික වර්ථධ්‍නයක් ඇති කිරීමයි. 

(5) සාංඥා සැපයීම හා සලාක කිරීමයි. 
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~ අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

16. ආර්ථිකයක් තුල රජතේ ක්‍රියාකාරිත්වය ඉහළ මට්ටමක පවතී නේ එවැනි ආර්ථිකයක්, 

(1) විධ්‍ාන ආර්ථිකයක් විය යුතුයි. 

(2) තවතළඳතපාල ආර්ථිකයක් විය යුතුයි. 

(3) ධ්‍නවාදී ආර්ථිකයක් විය යුතුයි. 

(4) සේප්‍රද්‍ායික ආර්ථිකයක් විය යුතුයි. 

(5) සමාජීය තවතළඳතපාළ ආර්ථිකයක් විය යුතුයි. 

 
 

17. මිශ්‍ර ආර්ථිකයක් සේබන්ධ්‍තයන් ඔබ ට එකඟ විය තනාහැකි ප්‍රකාශය කුමක්ද්‍? 

(1) රාජය හා තපෞද්ගලික අාංශය යන තද්‍අාංශය ටම තද්පල අයිතිය පැවතීම. 

(2) මිල ක්‍රමය තමන්ම සැලසුේ ක්‍රමය යන යාන්ත්‍රණ තද්‍තකහිම ක්‍රියාකාරිත්වය පැවතීම. 

(3) රජය ආර්ථික ක ටයුතු වලට කිසිතස්ත් මැදිහත් තනාවීම. 

(4) රජය තපෞද්ගලික අාංශතයන් බදු අය කිරීම. 

(5) තපෞද්ගලික අාංශය මිතලන් සානුබල ලැබීම. 

 
 

18. රජය තපෞද්ගලික නිද්‍හස යේත්ාක් දුරකට සීමා කරමින් සමාජ සාධ්‍ාරණත්වය ත්හවුරු වන 

අයුරින් ක්‍රියාත්මක වන තවතළඳතපාල ආර්ථික ක්‍රමයක් සුවිතශ්ෂීව අර්ථථ ද්‍ක්වනුතේ, 

(1) ධ්‍නවාදී ආර්ථිකයක් තලසයි. 

(2) සමාජවාදී ආර්ථිකයක් තලසයි. 

(3) මිශ්‍ර ආර්ථිකයක් තලසයි. 

(4) සමාජීය තව තළඳතපාල ආර්ථිකයක් තලසයි. 

(5) සැලසුේසහගත් ආර්ථිකයක් තලසයි. 

 

19. යේ ආර්ථිකයක් නිෂ්පාද්‍න කාර්ථයක්ෂමත්ාවතේ පසුවන බව තපන්නුේ කරනුතේ, 

(1) නිෂ්පාද්‍න හැකියා මායිේ වක්‍රය මත් කටයුතු කිරීතමන්ය. 

(2) වැතඩන ආවස්ික පිරිවැය ත්ත්වයකට මුහුණ දීතමන්ය. 

(3) ස්ථාවර ආවස්ික පිරිවැය ත්ත්වයකට මුහුණ දීතමන්ය. 

(4) ඌණ නිෂ්පාද්‍නයක් වුවත් සමාජ වරණයට ගැලතපන නිෂ්පාද්‍නය සිදු කිරීතමන්ය. 

(5) පූර්ථණ තස්වා නියුක්ති මට්ටතේ කටයුතු කිරීතමනි. 

 

20. ආර්ථිකයක කාර්ථයසාධ්‍නය ඇගයීතේ නිර්ථනායකයක් වනුතේ, 

(1) සේපත් හිඟකම හා එහි විකේප ප්‍රතයෝජනයි. 

(2) ආර්ථික කාර්ථයක්ෂමත්ාවය හා ආවස්ික පිරිවැයයි. 

(3) බාහිර ස්ථායිත්ාව හා ආර්ථික වර්ථධ්‍නයයි. 

(4) අභයන්ත්ර ස්ථායිත්ාව හා ආවස්ික පිරිවැයයි. 

(5) තස්වා වියුක්තිය හා ආවස්ික පිරිවැයයි. 



 

~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 

 

 

 

 

 

 

ප්‍රශ්න අාංකය පිළිතුර 
1.               (3) 

2.          (2) 
3.  (5) 

4.  (1) 

5.  (2) 

6.  (1) 

7.  (1) 

8.  (2) 

9.  (3) 

10.  (1) 

11.  (5) 

12.  (1) 

13.  (2) 

14.  (1) 

15.  (5) 

16.  (1) 

17.  (3) 

18.  (2) 

19.  (1) 

20.  (3) 
 

 

 

 

ආර්ථික විද්‍යාව 
අධ්‍යයන පපාදු සහතික පත්‍ර උසස් පපළ විභාගය 

සඳහා විෂයානුබද්ධ්‍ පුනරීක්ෂණ සාංචිත්ය 
01. ආර්ථික පද්ධතියක මූලික ආර්ථික ප්‍රශන් 

බහුවරණ ප්‍රශ්න සඳහා පිළිතුරු 
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

 

 

 

 

 

සියළුම ප්‍රශ්න සඳහා පිළිතුරු සපයන්න. 

1.  (i)   (a)   ආර්ථික නනාවන සම්පත් නිර්ථවචනය කරන්නන් නකනසේද?    

(b)  ආර්ථික සම්පත් වර්ථීකරණය කර නපන්වන්න.      

(ii) වයවසායකත්වය යනු කුමක්දැයි හඳුන්වා වයවසායකයාට ඉ ටු කිරීම ට සිදු වන ප්‍රධ්‍ාන කාර්ථයයන් 

කවනර්ථදැයි සඳහන් කරන්න.         

(iii) ආර්ථික විදයානේ ප්‍රධ්‍ාන සාංකල්ප නදකක් වන්නන් හිඟකම හා ආවසේික පිරිවැයයි.  

(a) හිඟකම හා ආවසේික පිරිවැය සාංකල්ප පැහැදිලි කරන්න.    

(b) ආවසේික පිරිවැය හිඟකම නැමැති සාංකල්පයට සම්බන්ධ්‍ වන්නන් නකනසේද?            

(iv) නවනෙඳනපාල ආර්ථිකයක් විධ්‍ාන ආර්ථිකයකින් නවනසේ වන්නන් කවර ලක්ෂණ වලින්ද?               

(v) “නිෂේපාදන කාර්ථයක්ෂමත්ාවය ඇති සෑම වි ටම ආර්ථික කාර්ථයක්ෂමත්ාවය පවතී.”නමම ප්‍රකාශය සමඟ       

එකඟ වන්නන්ද? පැහැදිලි කරන්න.                    

2.  

(i) ඕනෑම රටක් මුහුණ නදන මූලික ආර්ථික ප්‍රශේන කවනර්ථද?     

(ii) (a) නිෂේපාදන හැකියා මායිම් වක්‍රයක් යනු කුමක්ද?      

             (b) නිෂේපාදන හැකියා මායිම් වක්‍රයක් නිර්ථමාණය කිරීනම්දී භාවිත්ා වන උපකල්පන කවනර්ථද?       

(iii) එක් එක් මූලික ආර්ථික ප්‍රශේනය විසඳන ආකාරය විධ්‍ාන ගත් ආර්ථිකයක හා නවනෙඳ නපාල ආර්ථිකයක     

නවනසේ වන්නන් නකනසේද?        

(iv) පහත් දැක්නවන එක් එක් සිද්ධීන් නිෂේපාදන හැකියා මායිම්  වක්‍රයක නිරූපණය කර නපන්වන්න. 

(a) ආර්ථික පසුබැසේම 

(b) ඉල්ුම අඩු වීම නිසා නසේවා වියුක්තිය ඉහෙ යාම.     

(v) නවනෙඳනපාල ආර්ථිකයක මිනලහි කාර්ථයභාරය කවනර්ථද? 

     

3. (i)  ආර්ථික භාණ්ඩ හා ආර්ථික නනාවන භාණ්ඩ අත්ර නවනස පැහැදිලි කරන්න.   

(ii) නිෂේපාදන සාධ්‍කයක් නලස ශ්‍රමනේ ලක්ෂණ කවනර්ථද?      

(iii) නිෂේපාදන සාධ්‍කයක් නලස ප්‍රාග්ධ්‍නනේ සේවරූප නදකක් වන මානව ප්‍රාග්ධ්‍නය හා ආර්ථික නපාදුකාර්ථය 

ප්‍රාග්ධ්‍නය පැහැදිලි කරන්න.         

(iv)  (a) වැඩිවන ආවසේික පිරිවැය නීතිය යන්නනන් අදහසේ වන්නන් කුමක්ද?    

              (b) ආවසේික පිරිවැය ශුනය වන අවසේථා කවනර්ථද?     

(v) “කා සඳහා නිපදවන්නන්ද ” යන මූලික ආර්ථික ප්‍රශේනය විසඳීනම් දී නවනෙඳනපාල ආර්ථිකයක් විධ්‍ාන 

ආර්ථිකයකින් නවනසේ වන්නන් නකනසේද?       

ආර්ථික විද්‍යාව 
අධ්‍යයන නපාදු සහතික පත්‍ර උසසේ නපෙ විභාගය 

සඳහා විෂයානුබද්ධධ්‍ පුනරීක්ෂණ සාංචිත්ය 
01. ආර්ථික පද්ධතියක මූලික ආර්ථික ප්‍රශන් 

වුහගත ප්‍රශ්න  
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

4. (i) නිෂේපාදන හැකියා මායිම් වක්‍රයක් නයාදා ගනිමින් පහත් සාංකල්ප නිරූපණය කරන්න. 

(a) සූක්ෂම ආර්ථික විදයා සාංකල්ප 2ක් 

(b) සාර්ථව ආර්ථික විදයා සාංකල්ප 2ක් නිරූපණය කර නපන්වන්න.    

(ii)      (a) සේථාවර ආවසේික පිරිවැය ත්ත්වය පැහැදිලි කරන්න.     

                  (b)වැනඩන ආවසේික පිරිවැය ත්ත්වයක් තිබීම ට බලපාන නහේතු කවනර්ථද?    

(iii) විධ්‍ාන ආර්ථිකයක මූලික ලක්ෂණ කවනර්ථද?       

(iv) සාමාජීය නවනෙඳනපාල ආර්ථිකය යනු කවරක්ද?      

(v) වර්ථත්මාන ආර්ථික අවපාත් ත්ත්වය ශ්‍රී ලාංකා ආර්ථිකය ට බලපෑ   හැකි අයුරු නිෂේපාදන හැකියා මායිම් 

වක්‍රයකින් පැහැදිලි කරන්න.         

5. (i) නක්න්ීය ආර්ථික ප්‍රශේනයට බලපාන ප්‍රධ්‍ාන සාධ්‍ක නදක කවනර්ථද?    

(ii) හිඟකම යනු කුමක්ද? එම සාංකල්පය නිෂේපාදන හැකියා මායිම් වක්‍රයකින් නපන්වන්නන් නකනසේද?         

(iii)  (a) ප්‍රාග්ධ්‍නය යන්න නිර්ථවචනය කරන්න.       

 (b) ආනයෝජන යන්න නිර්ථවචනය කර ආනයෝජන මූලාශ්‍ර නම් කරන්න.    

(iv) ආර්ථික පද්ධධ්‍තියක් හඳුන්වා එය ආයත්නික වුහ (මූලිකාාංග) නම් කරන්න.   

(v) මිශ්‍ර ආර්ථික පද්ධධ්‍තියක සාධ්‍ාරණ ආදායම් වයාප්තතියක් ඇති කිරීනම්දී රජනේ කාර්ථයභාරය කවනර්ථද? 
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~ අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

 

 

 

 

 

 

1.  

(i) (a) නිෂ්පාදනය සඳහා යයාදාගත් හැකි හිඟකමක් රහිත් සම්පත් ආර්ථික යනාවන 

සම්පත්යේ. 

යමම සම්පත් ස්වභාව ධ්‍ර්ථමයයන් ලැයෙන අත්ර ආවස්ික පිරිවැයක් යනාදරා 

නිෂ්පාදනය ට  භාවිත්ා කල හැක.       

(b)භූමිය 

     ශ්‍රමය 

     ප්‍රාග්ධ්‍නය 

     වයවසායකත්වය.         

(ii) කිසියම් ආර්ථිකයක් තුල විසිරී පවතින නිෂ්පාදන සාධ්‍ක ඒකරාශී කරමින් නිෂ්පාදන 

කටයුතු  

සාංවිධ්‍ානය කිරීම, යමයහයවීම, හා ප්‍රතිපත්තිමය තීරණ ගැනීම වයවසායකත්වයයි. 

 

ප්‍රධාන කාර්යයන් 
1. ප්‍රතිපත්තිමය තීරණ ගැනීම. 

2. නිෂ්පාදන කටයුතු සාංවිධ්‍ානය කිරීම. 

3. නයවෝත්පාදන හඳුන්වා දීම. 

4. අවදානම් දැරීම. 

            

(iii) (a)හිඟකම 

අසීමිත් මිනිස් උවමනා සපුරා ගැනීමට සමාජය සතු සම්පත් සම්භාරය ප්‍රමාණවත් යනාවීම 

හිඟකම යේ.                      

                   ආවස්ික පිරිවැය 

විකල්ප අවස්ථාවන් කීපයක් අතුරින් එක් විකල්ප අවස්ථාවක් යත්ෝරා ගැනීම යවනුයවන් 

කැප    කිරීමට   සිදුවන ඊළඟ යහාඳම විකල්ප අවස්ථාව ආවස්ික පිරිවැය යේ.                                        

 (b)හිඟ සම්පත් වල විකල්ප ප්‍රයයෝජන පවතින ෙැවින් එක් විකල්පයක් පමණක් යත්ෝරා 

ගැනීයම්දී    අයනකුත් විකල්ප අත්හැරීම ට සිදුයේ.එයස් කැප කරන යහාඳම විකල්ප 

අවස්ථාව අවස්ික පිරිවැයයේ.        

එම නිසා සම්පත් වල හිඟකම හා විකල්ප ප්‍රයයෝජන පැවතීයමන් යත්රීමක් කිරීමක්ද , යත්රීම 

නිසා ආවස්ික පිරිවැයක්ද ඇතියේ.    

ආර්ික විද්‍යාව 
අධ්‍යයන යපාදු සහතික පත්‍ර උසස් යපළ විභාගය 

සඳහා විෂයානුෙද්ධ්‍ පුනරීක්ෂණ සාංචිත්ය 
01. ආර්ික පද්ධතියක මූලික ආර්ික ප්‍රශ්න 

වුහගත් ප්‍රශ්න සඳහා පිළිතුරු 
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~ අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

           

(iv)  

 

 

 

 

                       

(v) එකඟ යනයේ. 

• නිෂ්පාදන කාර්ථයක්ෂමත්ාවය යනු අවම යයදවුමකින් උපරිම නිමවුමක් ලො ගැනීමයි. 

පූර්ථණ යස්වා නියුක්තිය හා පූර්ථණ නිෂ්පාදනය ඉටු වන ත්ත්වයකි.   

        

• ආර්ථික කාර්ථයක්ෂමත්ාවය යනු සමාජවරණයට ගැලයපන ප්‍රශස්ත්  නිෂ්පාදන 

සාංයයෝගය උපරිමයයන් නිපදවීමයි.       

                 

ආර්ථික කාර්ථයක්ෂමත්ාවය ඇති වීමට නිෂ්පාදන කාර්ථයක්ෂමත්ාවය යමන්ම සම්පත් යෙදා 

යවන් කිරීයම් කාර්ථයක්ෂමත්ාවයද පැවතිය යුතුයි.  

 

සම්පත් යෙදා යවන් කිරියම් කාර්ථයක්ෂමත්ාව ඉටුවීමට නම් P=MC වීම අවශය යේ. 

 

2.  

(i) - කුමක් යකාපමණ ප්‍රමාණයකින් නිෂ්පාදනය කරන්යන්ද? 

- යකයස් නිෂ්පාදනය කරන්යන්ද? 

- කා සඳහා නිෂ්පාදනය කරන්යන්ද?      

       

(ii) a ) කිසියම් නිශ්චිත් අවසථ්ාවක යදන ලද සම්පත් ප්‍රමාණයකින් පවත්නා ත්ාක්ෂණය 

ය ටයත් උපරිම ඵලදායිත්ාවයකින් නිෂ්පාදනයේ යයයදන්යන් නම් රටක ට භාණ්ඩ වර්ථග 

යදකකින් නිපදවා ගත් හැකි විවිධ්‍ නිෂ්පාදන සාංයයෝග දැක්යවන ලක්ෂ යා කරමින් අඳිනු 

ලෙන යර්ථඛාව මායිම් වක්‍රය යේ.        

  

b) - සම්පත් සම්භාරය ස්ථාවර ෙව 

    - ත්ාක්ෂණය යනායවනස්ව පවතින ෙව 

    - භාණ්ඩ වර්ථග යදකක් පමණක් නිපදවන ෙව 

    - උපරිම කාර්ථයක්ෂමත්ාවයයන් හා ඵලදායිත්ාවයයන් භාණ්ඩ නිපදවන ෙව. 

                                                                                                                                      

 

වවවෙඳවපාල ආර්ිකය විධාන ආර්ිකය 
1.)යද්පල අයිතිය යපෞද්ගලික අාංශය සතුයි. 
2.)මිල ක්‍රමය මඟින් මූලික ආර්ථික ප්‍රශ්න 
විසඳයි. 
3.)ද්‍රවයාත්මක සානුෙල පවතී. 
4.)යපෞද්ගලික වයවසාය ක්‍රමයක් පවතී. 
5.)රජයේ මැදිහත්වීම අවමයේ. 

යද්පල රාජය අාංශය සතුයේ. 
මධ්‍යගත් සැලසුම් යාන්ත්‍රණය මඟින් මූලික 
ආර්ථික ප්‍රශ්න විසඳයි. 
ෙලය පදනම් කරගත් සානුෙල පවතී. 
රාජය වයවසාය ක්‍රමයක් පවතී. 
රජය ආර්ථික කටයුතු වල ට දැඩිව 
මැදිහත්යේ. 
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~ අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

        (iii) 

 

 

(iv) (a)  

y භාණ්ඩය                y භාණ්ඩය 

    

ඉල්ුම අඩුවී නිෂ්පාදනය අඩුවීයමන් ආර්ථික පසුෙැසම් ඇතියේ. එෙැවින් නිෂ්පාදන 

සාංයයෝගය මායිම ඇතුලත් ට ගමන් කිරීයමන් ආර්ථික පසුෙැස්ම නිරූපණය යකයර්ථ.   

b)  

                                                                      
යස්වා වියුක්තිය ඉහල යායමන් සම්පත් ඌණ උපයයෝජනයක් සිදුයේ. මායිම ඇතුලත්ට A සිට 

B දක්වා නිෂ්පාදන සාංයයෝගය ගමන් කිරීයමන් නිරූපණය යකයර්ථ.     

      (v)   1. යත්ාරතුරු හා සාංඥා සැපයීම. 

            2.සානුෙල සැපයීම. 

            3.හිඟ සම්පත් යෙදා යවන් කිරීම. (සලාකන කාර්ථයය)               

 

ආර්ථික ප්‍රශ්නය යවයළඳයපාල ආර්ථිකය විධ්‍ාන ආර්ථිකය 
1.කුමක් යකාපමණ 
ප්‍රමාණයකින් නිපදවන්යන්ද? 

මිල හා ලාභය වැඩි භාණ්ඩ 
සඳහා ප්‍රමුඛත්වය ලොයද්. 

මධ්‍යගත් අධිකාරියේ නියයෝග 
වල ට අනුව නිෂ්පාදනය යත්ෝරා 
ගනී. 

2.යකයස් නිෂ්පාදනය 
යකයර්ථද? 

පිරිවැය අඩු නිෂ්පාදන ශිල්ප 
ක්‍රමය යත්ෝරා ගනී. 

මධ්‍යගත් සැලසුම් අධිකාරියේ 
නියයෝග වල ට අනුව නිෂ්පාදන 
ශිල්ප ක්‍රමය යත්ෝරා ගනී. 

3.කා සඳහා නිෂ්පාදනය 
කරන්යන්ද? 

මිලදී ගැනීයම් හැකියාව මත් 
නිෂ්පාදනය යෙදා හැයර්ථ. 

වැටුප් හා මිල මට්ටම් රජය 
විසින් පාලනය කිරීයමන් 
නිෂ්පාදනය යෙදා හැයර්ථ. 

X භාණ්ඩය X භාණ්ඩය 

X භාණ්ඩය 

yභාණ්ඩය 

B 

A 
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~ අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

3.  

(i) සැපයුයමහි හිඟකමක් දක්නට ලැයෙන භාණ්ඩ ආර්ථික භාණ්ඩයේ. ආර්ථික භාණ්ඩවල සම්පත් 

පිරිවැයක් හා ආවස්ික පිරිවැයක් පවතී.      

 ශූනය මිලකදී අසීමිත් සැපයුමක් දක්නට ලැයෙන භාණ්ඩ ආර්ථික යනාවන භාණ්ඩ යේ. 

ඒවායේ සම්පත් පිරිවැයක් යහෝ ආවස්ික පිරිවැයක් යනාමැත්.    

           

(ii) 1.සජීවී සාධ්‍කයක් යේ. 

2.සාංචලනය කල හැකි සාධ්‍කයකි. 

3.පුහුණුව හා අධ්‍යාපනය තුලින් ඵලදායීත්ාව වර්ථධ්‍නය කල හැක. 

4.සමජාතීය යනාවන සාධ්‍කයකි. 

5.ඉපයීමක් වශයයන් වැටුප් හිමියේ.                 

 

(iii) මානව ප්‍රාග්ධ්‍නය 

අධ්‍යාපනය,පුහුණුව, යසෞඛය ,පලපුරුද්ද ආදිය තුලින් ශ්‍රමයේ ඵලදායිත්ාව ඉහල යාමයි. 

උදා-: සැලසුම් ශිල්ීන් / පුහුණු ගුරුවරු      

 

ආර්ථීක යපාදුකාර්ථය ප්‍රාග්ධ්‍නය 

භාණ්ඩ හා යස්වා නිෂ්පාදන ක්‍රියාවලිය පහසු කරවන ප්‍රාග්ධ්‍න භාණ්ඩ ආර්ථික 

යපාදුකාර්ථය ප්‍රාග්ධ්‍නය යේ. යම්වා ආර්ථික යටිත්ල පහසුකම්යේ. 

 උදා-: වරාය , මහා මාර්ථග හා ජල සම්පාදන ක්‍රම     

           

(iv) (a)නිෂ්පාදන හැකියා මායිම් වක්‍රයක් මත් ගමන් කිරීයම්දී එක් භාණ්ඩයකින් නිපදවන ප්‍රමාණය 

සමාන ඒකක ප්‍රමාණයකින් වැඩි කිරීයම්දී, අයනක් භාණ්ඩයයන් කැප කරන ප්‍රමාණය යහවත් 

ආවස්ික පිරිවැය ක්‍රමයයන් වැඩිවීමයි.    

            

(b) - යනාමිල සම්පත් භාවිත්යේදී 

     - විකල්ප ප්‍රයයෝජන යනාමැති භාණ්ඩ පරියභෝජනයේදී 

     - යස්වා වියුක්ත් සම්පත් යස්වානියුක්ත් කිරීමට යායම්දී    

   

 

(v) යවයළඳයපාල ආර්ථිකයේදී මිලදී ගැනීයම් හැකියාව මත් විසයඳ්. ආදායම වැඩි මිලදී ගැනීයම් 

හැකියාව වැඩි අයට වැඩි නිෂ්පාදනයක් යෙදා හැයර්ථ. සාධ්‍ක යවයළඳයපාල ක්‍රියාකාරිත්වය මත් 

නිපදවන භාණ්ඩ භුක්ති විඳීයම් හැකියාව තීරණයයේ.      

            

විධ්‍ාන ආර්ථිකයකදී රජය විසින් වැටුප් හා මිල මට්ටම තීරණය යකයර්ථ. ඒ අනුව මිලදී 

ගැනීයම් හැකියාව ඇති අය ට යමන්ම හැකියාව  අඩු අයටත් භාණ්ඩ යෙදා හැයර්ථ.              
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~ අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

4.  

(i) (a) සූක්ෂම සාංකල්ප 

 

 

 (b)සාර්ථව සාංකල්ප 

  

 

 X භාණ්ඩය 

yභාණ්ඩය

ය 

 ලඟා කරගත් 

යනාහැකි සාංයයෝගය 

1) හිඟකම 

 X භාණ්ඩය 

yභාණ්ඩය 

 

 නිෂප්ාදන 

කාර්ථයක්ෂමත්ාවය 

2) නිෂප්ාදන කාර්ථයක්ෂමත්ාවය 

  
  A 

B

C

 X භාණ්ඩය 

yභාණ්ඩය 

1) ආර්ථික වර්ථධ්‍නය 

 X භාණ්ඩය 

yභාණ්ඩය

ය  

 

2) ඌණ සම්පත් උපයයෝජනය 

A 
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~ අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

(ii) (a) නිෂ්පාදන හැකියා මායිම් වක්‍රයක් මත් කටයුතු කරන ආර්ථිකයක එක් භාණ්ඩයක 

නිෂ්පාදනය සමාන ප්‍රමාණ වලින් වැඩි කරන විට අයනක් භාණ්ඩයයන් කැප කරන 

ප්‍රමාණය ස්ථාවරව පවතී නම් එය ස්ථාවර ආවස්ික පිරිවැය ත්ත්වයකි.   

         

(b) - සම්පත් සමජාතීය යනාවීම. 

      - ත්ාක්ෂණය සමාන යනාවීම. 

      - එක් නිෂ්පාදනයකට යයාදන සම්පත් ඒ ආකාරයයන්ම අයනක් නිෂ්පාදනය සඳහා ඒ 

ආකාරයයන්ම කාර්ථයක්ෂම යනාවීම 

                                                                                                               

(iii) - යද්පළ හා සම්පත් රජය සතුවීම. 

-මධ්‍යගත් සැලසුම් අධිකාරියේ නියයෝග අනුව මූලික ආර්ථික ප්‍රශ්න විසඳීම. 

- රජය ආර්ථික කටයුතු වල ට දැඩි යලස මැදිහත් වීම. 

-ෙලය හා නියයෝග මත් සානුෙල ලැබීම. 

- යපාදු යහපත් හා සමාජ සුභසාධ්‍නය මත් කටයුතු කිරීම.  

(iv) සම්පත් අයිතිය යපෞද්ගලික අාංශය සතු සම්පත් භාවිත්ය පිළිෙඳ තීරණ රජය විසින් ගනු 

ලෙන ආර්ථික පද්ධ්‍තියකි.  

යවයළඳයපාල ආර්ථික පද්ධ්‍තියක් තුල සමාජ සාධ්‍ාරණත්වය ඇති කිරීම සඳහා රජය 

මැදිහත් වන ආර්ථික සමාජීය යවයළඳයපාල ආර්ථික නම්යේ.  

යමහිදී ආර්ථික, සමාජයීය,යද්ශපාලනමය වැනි අාංශවල ඇතිවිය හැකි දුර්ථවලත්ා මග 

හැරීමට පුළුල් සමාජ ආරක්ෂණ ජාලයක් රජය සපයයි.    

       

(v)  ආර්ථික අවපාත් ත්ත්වය යකටිකාලීන නම් සම්පත් විනාශවීමක ට ලක්වී යනාමැති නම් 

නිෂ්පාදන හැකියා මායිම් වක්‍රය ලක්ෂයකින් වම ට විත්ැන්යේ.    

  
ආර්ථික අවපාත් ත්ත්වය දිගුකාලීන නම් සම්පත් විනාශ වීමක ට ලක්වී ඇත්නම් 

නිෂ්පාදන හැකියා මායිම් වක්‍රය වම ට විත්ැන් යේ.  

    

 X භාණ්ඩය 

yභාණ්ඩය 
A 

B 

 X භාණ්ඩය 

yභාණ්ඩය

ය 

2) ආර්ථික වර්ථධ්‍නය 
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~ අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

5.  

(i) - සම්පත්වල හිඟකම        
 -සම්පත්වල විකල්ප ප්‍රයයෝජන තිබීම.      

(ii) අසීමිත් මිනිස් උවමනා සපුරා ගැනීමට සමාජය සතු සම්පත් ප්‍රමාණවත් යනාවීම 
හිඟකම යේ.  

 

 

A සාංයයෝගය අත්කර ගත් යනාහැක. ඊට යහ්තුව වන්යන් පවතින සම්පත් ප්‍රමාණවත් 
යනාවීමයි.   

(iii) (a) නිෂ්පාදන ක්‍රියාවලියට ආධ්‍ාර කර ගන්නා මිනිසා විසින් නිෂ්පාදිත් මූර්ථත් වත්කම් 

ප්‍රාග්ධ්‍නය යේ. 

උදා-: කම්හල්, යගාඩනැගිලි , යන්යත්‍රෝපකරණ    

(b)ආයයෝජනය යනු වත්කම් සම්පාදනය කිරීයම් ක්‍රියාවලියයි.    
 

ආයයෝජන මූලාශ්‍ර 

• වියද්ශ මූලාශ්‍ර 

• යද්ශීය මූලාශ්‍ර  - කුටුම්භ ඉතුරුම් 
                      -වයාපාරික ඉතුරුම් 
                      -රාජය ඉතුරුම්     

(iv) මූලික ආර්ථික ප්‍රශ්න විසඳා ගැනීම සමාජය තුල ජීවත් මිනිසුන් විසින් නිර්ථමාණය 
කරගනු ලැෙ ඇති ආයත්නික වැඩපිලියවල ආර්ථික පද්ධ්‍තියක්යේ.   

           
ආයත්නික වුහ 

• කුටුම්භ     
• ආණ්ඩුව 
• වයාපාරික අාංශය 
• සිරිත් විරිත් සම්ප්‍රදායන් 

• සානුෙල 
• යවයළඳයපාලවල 
• රාජය යනාවන සාංවිධ්‍ාන          

 
 

(v)  

• අනුක්‍රම ෙදු අය කිරීම 
• අඩු ආදායම් ලාභීන්ට සහනාධ්‍ාර ලො දීම. 
• ග්‍රාමීය සාංවර්ථධ්‍න වයාපෘති ආරම්භ කිරීම. 
• අධ්‍යාපනය, යසෞඛය ක්යෂ්ත්‍රවල ආයයෝජන පුළුල් කිරීම. 
• දිළිඳු ජනයා භාවිත්ා කරන භාණ්ඩ සඳහා අඩු වක්‍ර ෙදු අය කිරීම. 
• යද්පල පිළිෙඳ සීමාවන් පැනවීම. 

 X භාණ්ඩය 

yභාණ්ඩය

ය 

 අත් කරගත් යනාහැකි 

සාංයයෝගය 

හිඟකම 

 

A
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